יחסים בינלאומיים , דר' שלי הופמן 
פרק 4
יחסים בין מעצמות:
4.1 מלחמת העולם הראשונה. 1914-1918

הגורמים למלחמת העולם הראשונה : בתקופה זו קיימים שתי בריתות חזקות
· ברית ההסכמה הלבבית - בריטניה , צרפת , רוסיה 
· ברית מעצמות המרכז - אוסטרו-הונגריה , גרמניה , האימפריה העותמנית , ועוד..
ההסכמים בין גרמניה לאימפריה העותמנית נועדו לתעל כוחות להגברת העוצמה , זוהי ברית של חלשים - מאחר והם הולכים ונחלשים וצריכים זה את זה. בניתוח לפי "רמת המערכת" ההסבר המתאים הוא של ניאו ריאליסטי - שינויים בתפוצת העוצמה.
· העילה: רצח יורש העצר של קיסרות האוסטרו-הונגרית על ידי לאומן סרבי- בוזניה.
· היסטוריה: לאחר הרצח של יורש העצר סרביה מסרבת לאפשר לאימפריה האוסטרו הונגרית לחקור את העניין , ובעקבות כך זוכה לאישור מגרמניה להתגרות ולהלחם נגד סרביה - בת ברית ותחת חסותה של רוסיה הנמצאת בציר המנוגד.
הכוחות נלחמו זו בזו ללא תלות או קשר למנהיגיה כתוצאה מיחסי הכוחות בין הבריתות ולכן התמיכה בסרביה מצד "ברית המעצמות הלבבית" היתה חובה - לפי שיטת הריאליסטים ,
בסיום מלחמת העולם הראשונה האימפריה האוסטרו הונגרית קורסת וממנה נוצרו מדינות רבות באירופה.
· השלכות: לאחר נפילת האימפריה האוסטרו הונגרית צומחות מדינות כהונגריה , רומיה , אוסטריה וכו.. הקיסרות הגרמנית שהפסידה במלחמה מקבלת איסור חימוש בהסכמי ורסאי כחלק מהסכם הכניעה , לא התאפשר לה להצטרף ל"חבר הלאומים" עד שנת 1926 , והיא מתחייבת לשלם שילומים ופיצויים למדינות המנצחות בהן רוסיה ברטניה וצרפת.

4.2 מלחמת העולם השניה. 1938-1945
בתקופה של פריחת לאומיות באמצעות מפגות , ארגונים פאשיסטים וטוטאליים עולה לשלטון בגרמניה היטלר כחלק מהמפלגה הנאצית עם מטרה - להחזיר לגרמניה את כבודה האבוד!
בשנים הקודמות לפרוץ מלחמת העולם השניה גרמניה מתחילה להתחמש מחדש גם באיזורי הקולוניות באפריקה ומחליטה לספח אליה את אוסטריה (1938 אנשלוס) ואת חלק מצ'כיה שהופך לכולה. במדינות אירופה עסוקים כולם בהתחמשות והתחזקות ומחזיקות במדיניות של פיוס , המדינות אינם מפריעות לגרמניה כלל ארה"ב וברטניה בוחרות לא לעשות דבר , צרפת שכנתה מרגישה מאוימת מאוד.
גרמניה יוזמת הסכם אי התקפה הדדי בינה לבין רוסיה וכך מבטיחה לעצמה שקט מצד הרוסים אשר חולקים את פולין שווה בשווה בינהם , אך לאחר שגרמניה גם תוקפת את פולין ולבקשת הסיוע של פולין מחויבות מדינות הברית ברטניה וצרפת לבוא לעזרתה וכך החלה מלחמת העולם השניה , 
לאחר שגרמניה תוקפת את כל שכנותיה וצוברת אומץ בעקבות הצלחות רבות היא מעיזה לצאת נגד רוסיה אך זוכה לכשלון חריף בעקבות החורף הקשה ופיזור כוחותיה בכל רחבי אירופה , נוצר חוסר יכולת לספק תגבורת ותחמושת לחיילים בעקבות קושי התנועה והתובלה במצב החורפי ברוסיה.
בעקבות המפולת ברוסיה והתערבות ארה"ב גרמניה נכנעת ומלחמת העולם השניה באה אל קיצה.

[bookmark: _GoBack]4.3 המלחמה הקרה. 1945-1991
לאחר סיום מלחמת העולם השניה בה נלחמו בנאצים ארה"ב ורוסיה יחדיו  מתפתחת איבה בין המעצמות. ונוצר מלחמה קרה בין השניים שכמעט והביאה לשימוש בנשק אטומי (משבר הטילים בקובה)
לפי השיטה הניאו ריאליסטית : לאחר ששני המעצמות עבדו יחד וראו את יכולותיה של חברתה הן מבינות שכעת הן מאיימות האחת על השניה וכבר ב1943 החלו ניצים במלחמה הקרה. 
במירוץ לצבירת העוצמה שתי המעצמות יוצרות בריתות עם מדינות שונות 
· ברית נאטו - ארה"ב + מדינות מערב אירופה.
· ברית ורשה - רוסיה + מדינות מזרח אירופה.
בנוסף נוצרו ניגודי אידיאולוגיה  
· ארה"ב מאמינה בקפיטליזם ודמוקרטיה אשר מבוססת על כלכלה חופשית.
· רוסיה מאמינה בסוציאליזם ודקטטורה אשר מבוססת על הלאמת אדמות ושווין בין כולם.
כאשר כל מעצמה מנסה לגרום לכמה שיותר מדינות ללכת בדרכה האדיאולוגית ולהצטרף לקבוצתה כאשר שני המעצמות מפעילות מדיניות בלימה למנוע את התרחבות הצד השני. - ונוצר חוסר אמון רציני.
תקופות במלחמה הקרה:
· 1945-1962 - תקופת עימות.
 ארה"ב מחזיקה בידה פצצה אטומית שגורמת לחשש גדול ברוסיה ומאפשרת לארה"ב לבלום כל צעד של התפשטות שעושה רוסיה , כאשר ארה"ב חוששת שמספיק שמדינה אחת תבחר לעבור לצידה של רוסיה וכל אירופה תהפוך לקומוניסטית בעקבותיה..
תקופה זו כוללת בסופה את משבר הטילים בקובה בה כמעט ונעשה שימוש בפצצה אטומית.
· 1963-1978 - תקופת הפשרה.
 נעשים פעולות הפשרה בין הצדדים ושיתופי פעולה לאחר שגם לרוסיה יש פצצה אוטמית ונוצר מאזן אימה בין המעצמות וגם ארה"ב חוששת לשלומה , בשנת 1972 המעצמות חותמות על הסכמים לבקרת נשק.
· 1979-1991 - תקופת עימות.
רוסיה פולשת לאפגניסטן ושוב היחסים בין המעצמות מתדרדרות , ארה"ב מנסה לפתח נשק גרעיני משודרג מה שגורם לחרדה ברוסיה ,
1991 חומת ברלין נופלת ברית המעצמות קורסת ומדינות חבל העמים מקבלות עצמאות בהדרגתיות כאשר ברת המעצמות מתפרקת סופית בדרכי שלום ובזאת מסתיימת המלחמה הקרה.
